

虎年生肖邮票 老虎“略忧愁”？

作者：拟人化处理，动物也有喜怒哀乐

1月5日，中国邮政《壬寅年》虎生肖邮票正式对外发行，2022年中国生肖邮票一套两枚，分别为国运昌隆、虎蕴吉祥。这是自1980年以来，中国邮政连续42年发行生肖邮票。不过，这套写实工笔风格的“虎票”却引起部分网友吐槽设计太丑。还有不少网友吐槽称邮票上的老虎“略显忧愁”，眉头紧锁，看起来病恹恹的，一点儿也没有上山虎的威武。

成商



《壬寅年》虎生肖邮票

中国邮政：是气宇轩昂的上山虎

本次发售的《壬寅年》虎年生肖邮票一套共有两枚，全套邮票面值为2.4元人民币，其中第一枚邮票名为“国运昌隆”，第二枚邮票名为“虎蕴吉祥”。

邮票发行当日，各地集邮爱好者竞相购买。部分市民甚至凌晨3点就排队等候购买。

据中国邮政官网资料介绍，《壬寅年》特种邮票中虎的形象从“实”出发，得虎之天性，细致诠释了虎的美感。邮票延续了第四轮生肖邮票的设计理念，论出“国”与“家”的概念。

第一图“国运昌隆”描绘了一只气宇轩昂的上山虎形象，矗立远眺、志存高远，传达出国家蒸蒸日上、满怀雄心壮志的含义。第二图“虎蕴吉祥”描绘了面容温婉的虎妈妈带着两只小虎的温馨场景，寓意儿孙兴旺、家庭美满。

然而网友却不这么认为，“第一张图的老虎看起来有些忧伤，满脸愁容；第二张图，老虎妈妈带着两只仔仔，也不开心。大虎没有虎威，小虎也不灵动。”也有网友认为，不是“呆傻”而是“呆萌”，“有点可爱”。

业内褒贬不一

在一位国家级画家的弟子看来，邮票画面上的老虎灵气不足，气势有点弱，王者风范没有体现出来。“不管是人还是其他动物，眼神可以直接表现出内在，图中老虎确实太忧愁了。”

一位省级美术协会的画家方先生则认为，邮票中的老虎没有把老虎的特征体现出来：第一幅老虎，结构比例不太对，腿画得有点短，身子感觉画长了，尾巴也比较粗。“这只老虎画得跟家里的猫一样略显窘态，胆子看起来也比较小。”

“第二幅老虎带着两只幼崽，母老虎蜷缩在那里，看起来可怜兮兮的，眼泪汪汪好像在等人来施舍东西。”方先生称，这幅画也没有体现出老虎的本性，其骨骼也是松散的，斑纹没有那么规范。

不过也有力挺作者的画家。工笔画家吕俊俊是四川省美术家协会会员，他告诉记者，作者冯大中先生有着20多年的画虎经验，一直在摸索画虎技巧，他画的老虎大多是威中不失仁厚、猛中带着安详、勇中含着温柔，而且老虎也有高兴、哀伤、思念等丰富的感情。“他更希望把老虎凶猛之外的东西表现出来，我觉得这也是他设计这套邮票的初衷吧。”

吕俊俊认为，从技法来讲，冯大中先生有意减弱了画面的色彩差别，“画面通过色彩的冷暖以及墨色的强弱虚实，去强调物象的体量感，可以说这是画家将感受与技巧协调统一的一次尝试。”

重庆武隆食堂坍塌事故已致16死10伤

初判“疑似燃气泄漏燃爆”

据新华社电 1月7日12时10分，重庆市武隆区凤山街道发生食堂坍塌事故，截至发稿时已致16人不幸遇难、10人受伤。现场救援进展如何？事故为何突然发生？燃气安全“最后一米”如何切实保障？记者在事故现场多方走访，展开调查。

事发时正值午餐，现场救援难度较大

事故发生时，周边许多群众听到了爆炸声，随后现场升起大团的白色烟尘。

参与救援的消防指战员告诉记者，他们赶到现场时看到食堂所在的一栋二层高小楼已被夷为平地，砖块、预制板、房梁等散落一地。“坍塌房屋使用的是沙砖，建造年代较为久远，整体强度相对较弱。”

记者了解到，坍塌房屋为二层砖混结构建筑，建于上世纪七八十年代，为凤山街道办事处机关内部食堂。街道办工作人员告诉记者，燃爆发生时正值午饭时间，20多名职工正在食堂就餐，燃爆发生时就餐职工没能来得及撤离。

记者发现此次救援难度不小。由于食堂位于街道办事处办公楼背后的山坡上，车辆无法通行，大型救援设备难以入场，救援人员只好用铁镐、铁锹和钢钎等工具将建筑材料挖出移开。为避免对被困人员造成二次伤害，消防救援人员用木板顶起坍塌的楼板，出动多只搜救犬在缝隙间搜寻被困人员。

此外，由于人员被困现场集中在不到100平方米的狭小空间，人员承载能力有限，救援人员只能轮番上场施救，对搜救进度造成很大影响。入夜后，夜间救援难度进一步增大。经过10多个小时紧张救援，目前，现场共搜救出26名被困人员，其中16人经抢救无效死亡，10名伤者中有1人伤情危重。

国务院安委会挂牌督办事故查处

据现场应急指挥部调查，初步判断事故原因为疑似燃气泄漏燃爆。燃气泄漏使得食堂厨房充满天然气，遇明火后爆炸。

城市居民使用的燃气天然气主要成分为无色无味的甲烷CH₄，天然气在入户前添加了臭味剂，以使用户及时发现燃气泄漏。此次燃气泄漏后，为何相关人员没能及时发现险情呢？燃气安全专家分析，由于厨房气味相对复杂，仅靠臭味可能无法准确判断。且厨房位于食堂的一角，距离餐厅座位有一定距离，就餐者可能也没闻到明显气味。

《中华人民共和国安全生产法》第36条规定，餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的，应当安装可燃气体报警装置。“目前酒店、餐馆等经营性商家的可燃气体报警装置安装率相对较高，机关、企业等单位内部食堂还没有强制要求。”现场参与事故处置的应急管理部门工作人员告诉记者，事发食堂是否已安装相关装置、装置是否正常使用仍待进一步查明。

目前，重庆市委、市政府已成立了分管副市长任组长的事故调查组，依法依规调查事故原因和责任。国务院安委会决定，对重庆市武隆区凤山街道办事处食堂坍塌事故查处实行挂牌督办。

作者回应：力求传达出一种精神情感

虎年生肖邮票的画家冯大中出生于1949年，老家是辽宁省本溪市。其从少年开始便喜欢画虎，当时由于出版物少，他经常乘坐公交车到动物园观察，其间还有几次虎口脱险的经历。

冯大中号伏虎草堂主人，其画风严肃典雅，画虎突破了程式化的俗套，赋予虎以人文之神韵，并创造了自己的艺术符号，堪称“前无古人，后启来者”，被誉为“天下第一虎”。同时资料显示，冯大中为中国美术家协会中国画艺委会副主任，辽宁省美协副主席，国家一级画家，享受国务院特殊津贴专家，辽宁省老艺术家协会会长。

冯大中表示，第一枚邮票最初设计的虎高仰着头，但在邮票上便会虎头过小，后来就调低了抬头的角度。第二枚邮票的两只虎仔一开始距离比较近，在邮票上会显得结构失衡，两边留白较多，也相应地拉远了距离。

“动物也有喜怒哀乐，因此画虎要破解这个密码，突破它的动物属性去画，把它做拟人化处理，力求传达出一种精神情感。”冯大中表示，自己平时创作的虎图采用拟人化的艺术语言，注重刻画虎的精气神，这与生肖虎的文化内涵不谋而合，也是平时国画创作与这套邮票设计的共同之处。

“电话发我”

深圳卫健委迅速回复解决孕妇住院难题

深圳市卫健委宣教处处长王岭表示，当时是在微信后台看到留言后做的回复，收到孕妇名字和身份证信息后，她马上联系了医院，医院迅速查看了孕妇的核酸检测的相关信息，并让工作人员将她的信息提出来优先上传。

另据报道，起初，在医院数据系统的查询中，并没有看到孕妇的结果。后网友回忆起采样的具体地点，医院判断，该采样点是临时设置的，并非医院为入院患者专门设置的采样点，该采样点采样后，标本将被送到第三方检测机构。

医院方面迅速联系了第三方检测机构。第三方检测机构回复道：“结果已出，但因人手不足未经审核，马上审核。”随后，检测报告审核通过并上传。

8日晚，@Penliy 鹏在博文发文：首先感谢深圳卫健委及时帮忙联系了做核酸的医院录入了结果，顺利办理了入院。当时发这个评论的时候只是想加快核酸录入，我们应该叫孕妇不是产妇，宝宝8周左右很不稳定，医生建议住院，我们7日晚9点核酸后，等到8日上午10点多还没出结果，宝妈人又很难受，一着急就去公众号留言了，还是要给深小卫点赞，刚评论留言就回复了。最后希望宝宝看这么多人关心的情况下坚强健康地留下来，以后也去深小卫当小编。

该市民昨日上午表示，得到深圳市卫健委帮助后，不到一小时就在粤康码里查到了核酸报告，目前孕妇情况稳定，正在深圳市中医院进一步治疗。

8日上午，深圳一孕妇在深圳卫健委微信公众号留言求助，因等着住院要核酸证明，但等了12小时还未出结果。仅6分钟后，深圳卫健委回复道“电话发我。”

截至昨日12时，这条4个字的回复已收到2.4万点赞，相关话题也冲上了热搜。深圳卫健委的这波操作引发不少网友怒赞深圳速度。

南都

